Simulation mit GeoGebra 6: Ergebnisse raten bei Multiple-Choice-Test mit 10 Fragen

Stell dir folgende Situation vor: du sollst einen Multiple-Choice-Test bestehen, der 10 Fragen mit jeweils
drei Antwortmoglichkeiten umfasst, von denen immer genau eine richtig ist. Du hast von dem Thema
Gberhaupt keine Ahnung und musst daher bei jeder Frage raten. Am Ende kannst du zwischen 0 und 10

Antworten korrekt abgegeben haben.

Um ein Geflihl dafiir zu bekommen, wie wahrscheinlich es ist, eine bestimmte Anzahl von Fragen korrekt zu
erraten, konntest du die Situation simulieren. Dafiir misstest du den Versuch, einen solchen 10-Fragen-
Test zu absolvieren sehr haufig durchfiihren und dabei dokumentieren, wie viele Fragen du (zufallig)

korrekt beantwortet hast.

Uberlege dir zunichst, wie du selber die Simulation durchfiihren kdnntest.

Arbeite anschlielend die Anleitung durch, um die Simulation mit GeoGebra 6 durchzufiihren.

1. Starte GeoGebra 6 (lokal installiert oder online). v O X+ - o0 x
Tipp: ziehe an der senkrechten Unterteilungslinie, € 2 © = geogebmorg/caluiator ax 00 :
um das Eingabefenster zu vergréRern. = GeoGebra Rechner Suite | N Gascmer ~ < (7]
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2. Mit GeoGebra hat man unterschiedliche v e X+ - oox
Moglichkeit, Zufallszahlen zu generieren. € 2 © = geogebmorg/caluiator ax 00 :
Hier bietet es sich an, zundchst eine Liste mit drei = GeoGebra Rechner Sute | N Gafiscmer - < (7]
Elementen {0,0,1} zu definieren und anschliefend o : L -
GeoGebra aus dieser Liste ein Element zufallig # ZufiligesElement(1) :
auszuwahlen. Eine 0 steht dann fiir eine fehlerhaft, @ - !
eine 1 fur eine korrekt beantwortete Frage. - e
Der Befehl lautet ZufdlligesElement.
Mochte man ,,neu ziehen”, gibt man den Befehl
AktualisiereKonstruktion() ein oder klickt rechts
neben dem Befehl ZufdlligesElement(l1) in die Zeile @
und driickt die Eingabe-Taste. >
iz
3. Da der Test 10 Fragen umfassen soll, die jeweils v Recnersute-GesGebn X |+ - B ox
drei Antwortmaoglichkeiten enthalten, muss man - © % geogebraorg/ealcuistor a % OO :
mit dem Befehl Folge die zufallige Auswahl 10mal = GeoGebra Rechner Suite | A/ Gavecmer ~ < 7
hintereinander durchfiihren lassen. o : L : -
=]
a = ZufilligesElement(I1) s
(Auch hier kann man anschlieRend durch den @ =
Befehl AktualisiereKonstruktion() den Versuch, _ F"‘:l(l":o?ol;:;”"’
10mal aus der Liste |11 zu ziehen, neu durchfiihren
lassen.)
a
a
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4. Die Simulation soll nun ,,sehr haufig” durch- v O Rechnersute-GeoGebrs X+ - o X
gefiihrt werden, z.B. 20 Mal. (Als wiirde ein € 5 @ % geogebmorg/calclator aw OO
gesamter Mathe-Grundkurs bestehend aus 20 = GeoGebra Rechner Suite | N Graficocmer - < (7
Schiilerinnen den Multiple-Choice-Test absol- 00 i e ! o
vieren.) Um hier spater noch Spielraum zu haben, 4 + = ZulsligesElement() 5 !
kénnte man zunachst eine Variable definieren, z.B. @ = :
_ 12 = Folge(ZufilligesElement(I1),i, 1, 10) E
AnzS=20. ] =10,001,101101 :
(Hinweis: wenn man sich in der CAS-Version von o e ;
GeoGebra befindet, miisste man eine Variable mit : ® 20 |H————
. . . . +
der Syntax ,:=" eingeben. Hier bitte nur ein ;
einfaches Gleichheitszeichen verwenden!)
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5. Mit dem Befehl Folge, angewendet auf die Liste v O Remersute-Gesebn x|+ - o ox
I2 wird nun simuliert, dass der Versuch mehrfach € @ = geogebraorgicaleulator a% 00
(AnZS=20 Mal) durchgefl','lhrt erd = GeaGebra Rechner Suite P/ Grafikrechner = < @
1=10,0,1} i — 5 0o
B
a = ZufilligesElement(11) ¢ 4
@ =1
| 12 = Folge(ZufilligesElement(11).i, 1, 10)
in =10,01,1,111001) 2
AnzS = 20 i
- = *n © -2 1 2
Folge(12, k, 1, AnzS) H :
= {{0,1,1,0,0,1,0,0,0,0},{0,0.0,0,1,0,0,0,0,0},{0,0,0,0,0.0,
: Q
Q
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6. Nach Betédtigung der Eingabetaste wird das v O Recrersute-GesGebra %+ - o ox
Ergebnis als Matrix dargestellt. € 2 @ % geogebmorg/calclator awx a0
Jede Zeile in der Matrix steht fiir die Punktzahl, die = GeoGebra Rechner Sute | N Gratiocmer - < e
ein Schiiler bei jeder einzelnen der zehn Fragen ] ot~ ol 1 A 5 = ! o
erreicht hat. Pii000t 001 .
0011110110
@ Toagoiiiiis
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1001001001 2
m 1001100010
0O 00O0O0O0CO0DT1O0O0
_ 0000100100
- 0001000000
1 0000000O0T©D0OQ0
010000000©O0CO0 -2 -1 [] 1 2
1110000000
0110001000 1
1001010000
0010010000
1000001100
000100010
1011100101 : a
* Q
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7. Mochte man nun auf einen bestimmten v ) © reemersute-eoGers % (I = B =
Datensatz (also auf die 10 Antworten eines € > € = geogebraorg/caluletor ax 00
ausgewahlten Schiilers) zugreifen, so verwendet = GeoGebra Rechner Sute | N Gratiocmer - < e
man dafir den Befehl Element. = e 158 ! o
. . . . . . ml = Folge(12, k, 1, AnzS) £
Hier im Beispiel wird der Datensatz aus der 18. Zeile | .2 soao0100001 .
1110001001
der Matrix angezeigt. @ 800ioab000
1000111111
0001000100 2
m 1001001001
1L001100010
0O 0000O0O01O00
_ 0000100100
- 0001000000
100000000GU0 n-wwwy Tewr T P
0100000000
1110000000 3
0110001000
1001010000
0010010000 2
2022 ]
Element(m1, 18) i s Q
= {1,0,0,0,0,0,1,1,0,0}
=




8. Mit dem Befehl Summe werden die Zahlen einer
Reihe addiert, so dass man die Anzahl der
korrekten Antworten fiir einen durchgefiihrten
Multiple-Choice-Test erhalt.

9. Die Befehle werden nun kombiniert, um in einem
neuen Datensatz zusammenzufassen, wie viele
Antworten die 20 Schiilerinnen korrekt abgegeben
haben.

Der Befehl lautet mit den hier verwendeten
Bezeichnungen:
Folge(Summe(Element(m1,k)),k,1,AnzS)

Die Eintrage in der Liste geben an, wie viele Fragen
die einzelnen Schiiler richtig beantwortet haben:
beim ersten Schiller sind es in diesem Beispiel zwei,
bei zweiten funf, beim dritten sechs usw. richtige
Antworten.

10. In der eben erstellten Liste konnen natirliche
Zahlen zwischen 0 und 10 stehen, da so viele
korrekt beantwortete Fragen moglich sind. Nun
muss ausgezahlt werden, wie haufig eine
bestimmte Anzahl in der Liste auftaucht.

Dafir definiert man zunachst eine weitere Liste, die
als Klasseneinteilung fungieren wird. Sie muss
daher die Werte von 1 bis 11 (nicht nur 10!!!)
beinhalten. Die Klassenbereiche sind dann die
Intervalle [0;1), [1;2),...,[9;10) und [10;11].

(Alle Intervalle schlieBen den linken Wert ein. Alle bis auf das letzte
schlieBen den rechten Wert aus. In der hier verwendeten Schreibweise
erkennt man das an der unterschiedlichen Art der Klammern. Runde
Klammer: Wert wird ausgeschlossen, eckige Klammer: Wert wird
eingeschlossen.)

11. Mit dem Befehl Hdufigkeit kann man nun die
Anzahl der korrekten Ergebnisse beim Multiple-
Choice-Test fiir die verschiedenen Schiilerinnen
auszahlen lassen. Der Befehl lautet:
Hdufigkeit(15,14)

Man erhalt eine Liste mit 11 Eintragen, die ange-
ben, wie haufig 0 korrekte Antworten, 1 korrekte
Antwort, 2 korrekte Antworten usw. erreicht
worden sind.
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I3 = Element(m1, 18)
1
=1{1,0,0,0001,1,0,0
b = Summe(13)
=3 Q
Folge(Summe(Element(m1, k)), k, 1, AnzS) Q
= 12,56,1,7,2,4,41,2,1,1,1,3,3,3,2,3,2,6}
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I3 = Element(n1, 18)
={1,000001,1,00
) 2
b = Summe{13)
1
=3
14 = Folge(Summe(Element(m1, k)), k, 1, AnzS)
Folge(0,11) Q
= {0,1,2,3,4,5,6,7.8,9,10,11}
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~ € Rechner Suite - GeoGebra X o+ - o X
<« C % geogebraorg/calculator av 00
= GeoGebrd Rechner Suite [ /V Grafikechner ~ < @
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@ 13 = Element(in1, 18)
= {1,000001,1,00
in
b = Summe(13)
=3
pry 2
14 = Folge(Summe(Element(m1, k}),k, 1, AnzS)
1
=1{2.56,1,7.244121113332326
15 = Folge(0,11) i
8
Hiufigkeit(15, 14) t Q
= {0,55,4,2,1,2,1.0,0,0}
i)




12. Um die Angaben als relative Haufigkeit zu v O Rechnersute-GeoGebrs X+ - o X
erhalten, muss man den Ausdruck noch durch die ¢ 2> @ 5 geogebmong/calculetor ax o00()
Anzahl der Schiiler dividieren. Hier wird die zuvor = GeoGebra Rechner Suite ( N/ Grafivocmer - < b
ini i 5> verw . b = Summe(13) : 1
definierte Variable AnzS verwendet 13 o
B =3
14 = Folge(Summe(Element(m1, k}), k, 1, AnzS)
@ ={2561724412111333232§6}
m 15 = Folge(0,11) 2
=10,1,2345678 9,10, 11}
16 = Hiufigeit(s, 14) i BT -
7= HauFigAk:i:s(IE 14)
0. 0.25, 025, 0.2, 0.1, 0.05 0.1, 0.05, 0,0, 0} H a
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13. Mit dem Befehl Sdulendiagramm kann man die v O Recnersute-Gesgeba X+ - o X
erzeugten Daten nun grafisch ausgeben. € 9 @ % geogebraorg/caluiator aw OO
Achtung: die Liste von Daten umfasst genau die 11 = GeoGebra Rechner Suite | N Graficocmer - < (7
Werte, die beim Multiple-Choice-Test erreicht s : T 7 -
werden kdnnen, also eine Liste mit natirlichen g . !
Zahlen von 0 bis 10. & 14 = Folge(Summe(Element(m1, k). k, 1, AnzS) .
Um die Darstellung des Diagramms anzupassen, _ TRrnnmRRnmEaaaasaay :
. . . . m 15 = Folge(0,11) £
muss man in die Einstellungen (kleines Zahnrad Cetasesensem
oben rechts) gehen. 16 — s, ) t Iy
7= Hauflik:l:s(li‘lﬂ)
Siulendiagramm(Folge(0, 10), I7) : a Q
=1
=
14. Es ist ratsam, dass die x-Achse die Werte v | O Recmersuite-GeoGebs X |+ = 3 X
zwischen -1 und 11 umfasst, auf der y-Achse sollten ¢ C % geogebraorg/calculator ax 00O
es Werte zwischen -0,1 und 0,5 sein. = GeoGebra Rechner Suite ( A/ Grfiecmer - < (7]
AnschlieBend das Einstellungsfenster durch 1 = Folge(Summe(Element(mL )k, 1, Anzf Grundonstolungen  xAchse | yAchse x
Anklicken des x schlieBen. Das Fenster ggf. . B i A 1k i ]
anschlieRend mit der Maus noch zurechtriicken. & Comeem o s n
={0.1,2.3,4,56,78,9,10, 11} " @
w 16 = Haufigkeit(I5, 14) yMin: 01 yMax 05 N
[ Hm“ik::s(ls 14) 2
N - Siulendiagramm(Folge(0, 10),17) ki T
_— Fame [ unienan | —
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15. Teste nun aus, was passiert, wenn man die v | O Rechnersute-GeoGeba X+ - o X
Anzahl der Testteilnehmer (Schiilerinnen) erhéht, € 2 © = geogebmorg/caluiator aw 00
also den Wert von AnzS auf eine héhere Zahl (z.B. = GeoGebra Rechner Sute | N Gratiocmer - < e
200 oder 2000 oder 10000...) verandert. . : A o
Interpretiere das Aussehen des Sdulendiagramms # P —
04
im Kontext der urspriinglichen Aufgabenstellung. @ =
12 = Folge(ZuflligesElement(11).i,1,10)
m = {1,0,0001001 0} 3
-
X 2000 ® 02
ml = Folge(12, k, 1, AnzS) i
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